

Redacción y
Administración
Angel, 8

JUSTICIA SOCIAL

Aparece
los sábados
Precio: 15 cts.

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

¡ Guerra a la Guerra !

Este es el grito viril de la generación presente y el lema que campea al frente del número extraordinario que nuestro querido y estimado colega EL SOCIALISTA, de Madrid, acaba de publicar.

Guerra a la guerra es el signo a que responde la gran cruzada que el Socialismo internacional habrá de llevar a cabo en breve, — que ya lleva a cabo, — para acabar con los odios seudohumanos de los pueblos imperialistas y de los que sirven de cohorte sicaria al capitalismo llámese como se llame.

Esta cruzada que comienza magnífica presenta en su amanecer una aurora rutilante en el esfuerzo verdaderamente colosal, a la manera de los atletas de la artística Hellada, hecho por el órgano central del Partido Socialista Obrero Español, al publicar el catecismo de sus aspiraciones pacifistas, que (tal frase bien se puede aplicar, sin hipérbolo, al extraordinario objeto de esta gacetilla de humilde semanario.

El pórtico de tan inmenso edificio se presenta en forma de vibrante y humanitario Manifiesto, signado por los camaradas que constituyen la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista y la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores en el que se pone de relieve la crueldad de los pueblos y de los Gobiernos capitalistas o al servicio de esta insana teoría, a cuyo «clarín» bélico ha de oponerse, antes de que la tragedia se consuma el clarín de llamada del proletariado mundial.

La pluma de Isaac Abeytua, franca y veraz, nos informa sobre los responsables de la catástrofe del Catorce, haciendo desfilas ante los ojos del lector como una proyección cinematográfica de kaisers y reyes mas o menos auténticos, de presidentes y de diplomáticos a los culpables amistados por los otros culpables, y presentándonos en escorzo los preparadores y posibles fautores de una futura y por ende más cruenta guerra, más criminal lucha, que no será, pese a quien pese, porque la hermandad espiritual de los socialistas de todo el mundo sabrá evitarla, porque así lo quiere y así se lo ha propuesto, como dice el líder de los socialistas franceses, hemos citado al camarada León Blum, en otro enjundioso artículo, como todos los suyos, al citar la frase de Anatole France: «La unión de los trabajadores hará la paz en el mundo.»

Pablo Faure, en un oportuno artículo, sublime y sencillo, explica a los trabajadores y a los hombres todos lo que son las industrias de la muerte, nombre extramadamente gráfico que da a la fabricación de armamentos. *Corpus Barga*; el cronista por antonomasia de la gran tragedia europea, nos narra con la esquisitez proverbial en él lo que es un día de guerra cerca de los campos de batalla, cerca del campo de Verdún; y *Lejos de las trincheras* es el título de un romántico alegato del camarada Julián Zugazagoitia, el joven y ya popular director de EL SOCIALISTA, en el que nos cuenta, escrito mas bien con la sangre de los caídos que con la negra tinta del cotidiano trabajo, las cruentas e increíbles consecuencias, las trágicas escenas del gran drama que se desarrolla en torno de las guerras, de los hechos bélicos, en las familias humildes de los soldados anónimos.

Contrasta sobremanera con tales escenas el artículo trazado por la pluma femenina, por lo tanto enchida de sentimentalismo, de amor, de maternidad, de nuestra ilustre camarada Margarita Nelken, y que con acierto sin par ha sabido titular «El único medio», el cual refleja de una manera palpante y real en la certera apreciación que hace para declarar la guerra a la guerra, cuando escribe: «*abrir grandes los brazos de las mujeres, para que los cierren, sobre sus hijos y sus compañeros.*»

D. Gregorio Marañón, el insigne médico español de fama universal, ha querido también colaborar en este alarde de condenación de la guerra, con su afilada pluma como estilete clínico, con un artículo de altos vuelos que titula «Los médicos y la guerra».

Hay otras sublimes artículos que sería prolijo enumerar y todos ellos de un mérito cierto. Dígalo las firmas de Boris Bureba, Luis Araquistáin, «Cruz Salido» Rodolfo Llopis, «Aglao», Benjamín Jarnés, Indalecio Prieto, Antonio Ramos Oliveira, José Subirá, T. Echebarría, Manuel Vigil Montoto, «Juan de la Costa», J. J. Morato, T. Mendive, Manuel Cordero, José María Aguirre, Federico Landrove Muñio, Gabriel Mario de Coca, Jorge Moya, Enrique Diez Canedo...

Además la multitud de interesantes huecograbados representando oportunas ilustraciones a la parte literaria... la presentación total del número... lo barato de su precio, asequible por todo el mundo... lo rotundo de su contenido... Todo ello hace de este número excepcional un ejemplar único por la forma y por el fondo y un éxito completísimo de la prensa española.

Mucho nos alegra ello, como socialistas y como periodistas, pero nuestra alegría no tendría límites, como no los tiene tampoco nuestra ideología, si las excelentes lecciones que de su texto se desprenden fueran sabiamente aprovechadas por los Gobiernos de todos los países, pues seguros estamos de que las ideas vertidas en este número anidan desde tiempo en los cerebros todos de los hombres conscientes.

DEL CAMPO

Formación de los Jurados Mixtos

En el «Diario Oficial» de nuestra provincia y en el número correspondiente al día 28 de julio próximo pasado ha aparecido la orden de la formación de los Jurados Mixtos del Trabajo rural con residencia en Palma de Mallorca.

Sobre los diversos Jurados Mixtos del Trabajo rural y de la propiedad rústica, sobre los asuntos que dependerán de ellos y sobre los puntos más importantes de los mismos pienso dedicar algunos artículos; en el presente me limitaré a señalar un trabajo que todas las sociedades, tanto obreras como de colonos, creo que han de comenzar para conseguir lo que bajo mi punto de vista conviene a estos dos elementos que los integran.

Es de suma importancia tener en los Jurados Mixtos del Trabajo rural una representación legal hallada por medio de las votaciones, que tienen que celebrarse en el seno de cada asociación.

Es de suma importancia, por la sencilla razón de que estos obreros y colonos son los que tienen que discutir todo lo correspondiente a ellos, así es que todas éstas sociedades tienen que tener un máximo interés en conseguir una representación, cuando menos proporcional.

No obstante esta conveniencia de representación creo que antes que ella existe la principal, o sea que en vez de formarse estos Jurados Mixtos con la residencia en Palma de Mallorca, se forme un Jurado Mixto en nuestra Isla. Jurado Mixto menor que llama la ley, el cual tiene facultades de resolver los asuntos y después pasarlos al comité principal.

Depender Menorca de Mallorca y depender el campo de Menorca de lo que puedan resolver en Palma lo considero un absurdo por la diferencia de cultivos, modalidades y formas.

Además el tener que desplazarse los

vocales, tanto patronos como obreros a nuestra isla hermana para allí discutir los asuntos creo que no podrán ser todas las sociedades que puedan tener su representación como pasa, por ejemplo, en la actualidad, con el Jurado Mixto de Trabajo rural que el 28 se convocan las elecciones para remitirlas el día 6 cosa que es completamente imposible el poder cumplir.

Bajo este punto de vista de hallar una mejor orientación en estos Jurados creo que sería una manera acertada el convocar una reunión magna de sociedades legalmente constituidas e incluidas en el Censo Electoral Social reunión Magna que podría celebrarse en Mercadal y en la cual tomarían parte delegados de cada una de las sociedades respectivas para ponerse de acuerdo y pedir la ayuda para conseguir la implantación de los Jurados Mixtos menores en nuestra isla de Menorca; cosa que sería de un gran provecho para obreros y patronos. La UNIÓN DE COLONOS DE MENORCA, con domicilio en Ciudadela, llama a sus sociedades afines para que por medio de la prensa diaria de Mahón, respondan a esta invitación, no dudando que tanto «El Bien Público» como «La Voz de Menorca» se pondrán al lado de las sociedades que sean, para poder conseguir esta reunión interesante e importante para colonos y obreros menorquines.

La UNIÓN DE COLONOS invita a esta reunión y no dudo será correspondida por las otras sociedades con el interés que el asunto merece, logrando así las ventajas de podernos legislar en Menorca lo que nos interese y aminorar las molestias o los enredos que pueden ocasionar viajes.

Las demás sociedades tienen la palabra.

ZEDER

Ciudadela.

REUNION DEL COMITE NACIONAL

El Congreso del Partido se celebrará el 6 de Octubre

El orden del día del Congreso será el siguiente:

- 1.º Gestión del Comité Nacional.
- 2.º Gestión de la dirección de EL SOCIALISTA.
- 3.º Gestión del administrador de EL SOCIALISTA.
- 4.º Proposiciones de las Agrupaciones y nombramiento de Ponencias.
- 5.º Posición del Partido en relación con la política nacional.

- 6.º Examen de la situación de la minoría parlamentaria.
- 7.º Elección de nueva Ejecutiva y punto de residencia.
- 8.º Elección de director de EL SOCIALISTA.
- 9.º Elección de delegados efectivos y suplentes en el Ejecutivo de la Internacional Obrera Socialista.
- 10.º Proposiciones de carácter urgente.

JUSTICIA SOCIAL, órgano de las Agrupaciones Socialistas Obreras de la Isla de Menorca y de la Federación Obrera de Menorca, filial de la Unión General de Trabajadores de España, envía su humilde pero cordial enhorabuena al colega madrileño y al Partido Socialista, así como también a los colaboradores de tal alarde de filantropía y a la tipografía de «Prensa Grafica» en cuyos talleres ha sido confeccionado el número, por el exquisito arte que abunda en este raro ejemplar.

Tribuna Libre

Pósito de Pescadores de Ciudadela

Sr. Director de JUSTICIA SOCIAL, Mahón

Señor Director: Mucho estimaríamos de su benevolencia se sirviera insertar en JUSTICIA SOCIAL de su digna dirección las líneas que a continuación se expresan:

El Pósito de Pescadores del Puerto de Ciudadela, en Junta General Extraordinaria, escuchó el relato de los delegados que fueron a Palma a la reunión de la Junta Provincial de Pesca. Dichos señores se llevaron la recompensa unánime con un voto de gracias votado, por su labor en bien de los intereses de los obreros pescadores de la Isla de Menorca.

Sin embargo, los pescadores que forman el Pósito del Puerto de Ciudadela se extrañaron en gran manera y fué grande su estupefacción, y también lo será de todos los pescadores de Menorca, al saber qué:

LA CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA DE MENORCA, residente en Mahón, nombró como representante de dicha entidad a un tal señor Ramis, natural de Mallorca, y nada menos que un gran patrono del Arte del Bou.

Este señor al presentarse ante la digna Junta y Delegados lo hizo con el mayor orgullo. Desde luego tenía motivos, puesto que la Entidad que lo había nombrado su representante es una de las más importantes de Menorca.

Ahora bien, nosotros deseamos que nos contesten públicamente aquellos señores, de la Cámara Oficial de Comercio de Mahón y nos digan, a ver por qué y con qué derecho nombraron a un señor extraño probablemente a aquella entidad y más extraño aun a Menorca.

¿Por qué aquella Entidad si tenía deseos de nombrar a un representante de Menorca para que fuera a defender los intereses de los pescadores menorquines no envió un delegado hijo de Menorca y votado por los menorquines, puesto que hay Sociedades en Mahón, Fornells y Ciudadela, y que todas ellas tienen Juntas de Gobierno?

¿Por qué la Cámara Oficial de Menorca antes de dar una representación al patrono de las Barcas del Bou, no se interesó más por el asunto y hubiera visto que en la persona del señor Ramis enviaban parte muy interesada y comprometían en esta forma todo el trabajo realizado por los dos delegados de Menorca allí reunidos?

En una palabra, creemos que al señor Presidente de la Cámara Oficial de Menorca se le suplicó un favor, al que no dieron importancia, para mejor coaccionarle pues el señor Terrés es persona muy digna y conocemos todos sus sentimientos democráticos, pero alguien le habrá influido, y han dispuesto en esta forma a los pescadores de Menorca.

PEDRO ESPINOSA
Presidente

Los graves sucesos de estos días

INTENTO MONARQUICO

LAS PRIMERAS NOTICIAS

El miércoles al medio día tuvimos noticia, por la radio, de que en Madrid un numeroso grupo de militares, en el que abundaban los retirados, trataba de apoderarse del Ministerio de la Guerra, del Palacio de Comunicaciones y de la Dirección General de Seguridad, habiendo sido rechazado por los guardias de asalto que estaban prevenidos por disposición del Gobierno, que conociendo la trama esperaba el momento de deshacerla.

Más tarde se presentaron nuevos refuerzos de guardias de Seguridad y de la Guardia Civil que chocaron contra los revoltosos, produciéndose en la refriega varios muertos y heridos. Se hicieron numerosas detenciones.

Por la calidad de los protagonistas de esta revuelta se vino en conocimiento de que se trataba de un movimiento monarquizante de personas mal avenidas con el actual régimen, que intentaban con un acto de fuerza derrocar a la República.

CONFIRMACION Y NUEVOS DETALLES

Después fueron confirmadas las precedentes noticias, que se ampliaron con nuevos detalles y señalaron el alcance del movimiento que se había extendido por Andalucía, en donde el general Sanjurjo se había hecho fuerte, nombrándose a sí mismo Capitán General de la región y procediendo a la detención del Gobernador Civil, del Alcalde y del Ayuntamiento por no haberse prestado a ser juguetes de él.

El Gobierno, por su parte, enterado del alcance del movimiento, realizaba su preconcebido plan metódicamente, con el fin de desbaratar rápidamente el principal propósito de los sublevados, aliándose de las fuerzas leales de aquella región y de las tropas que al efecto se movió desde diferentes poblaciones, las cuales puso a las órdenes del general Izquierdo Trillo.

El general Sanjurjo se hizo fuerte en una finca de los alrededores de Sevilla, propiedad de un conocido aristócrata, que fué sitiada más tarde por las fuerzas leales.

Las noticias, conforme iban recibiendo, producían en esta ciudad, como es natural, un estado de expectación que se traducía en comentarios e indignación contra el proceder de los com-

prometidos en el movimiento, a los que se dirigían fuertes censuras por su proceder abiertamente antirrepublicano.

LA CAMARA ANTE EL MOVIMIENTO

Ante una expectación enorme y con un lleno completo en escaños y tribunas el Jefe del Gobierno Sr. Azaña, dió cuenta a las Constituyentes de los graves sucesos ocurridos, en un notabilísimo discurso, en el que fustigó con palabras cálidas y fuertes a los autores del movimiento. Atacó a éstos por su proceder desleal para con el régimen, los cuales se valieron de los más ruines medios para engañar a los soldados que tomaron parte en la revuelta, la mayor parte de los cuales eran bisoños, gente del campo que no sabía a donde se les llevaba.

A la benevolencia del Gobierno habían respondido esos militares con la traición, mereciendo por su comportamiento el castigo adecuado que se les aplicará conforme a la Ley, sin ensañamiento pero tampoco sin blandura. La paciencia tiene un límite y bastante tolerancia había tenido hasta ahora el Gobierno para los enemigos encubiertos del régimen.

Durante el discurso del Presidente del Consejo de Ministros la Cámara estalló en aplausos ensordecedores, en diferentes momentos, para convertirse en una calurosa y continuada ovación al finar el magnífico discurso.

La Cámara por aclamación acordó conceder al Gobierno un voto unánime de confianza.

El Presidente de las Cortes, camarada Besteiro, alentó a la Cámara al cumplimiento de su deber, dirigiendo a los representantes una oportuna arenga, en la que destacó la necesidad de continuar las tareas parlamentarias para que si querían y podían los sublevados los encontraran trabajando.

LOS SOCIALISTAS MAHONESES

En la reunión extraordinaria que la Agrupación Socialista Obrera de Mahón celebró el día 10, y de la que damos cuenta en otro lugar, acordó a propuesta de su presidente, el camarada Pons Castell, dirigir un telegrama de adhesión al Gobierno, que fué aprobado por unanimidad, y cuyo texto literal es como sigue:

«Agrupación Socialista a Presidente Consejo Ministros. — Madrid. — Esta

Agrupación, sesión extraordinaria, acordó unanimidad hacer patente V. E. adhesión incondicional régimen Gobierno ante hecho desastroso, condenado por republicanos sinceros, de intenciona revolucionaria. — Pons Castell, presidente. — Vilaverde, secretario.»

EL MOVIMIENTO ABORTADO

Después de la reunión a que acabamos de referirnos, se recibió en la Agrupación Socialista el siguiente telegrama de los amigos Jaume y Carreras, diputados por Baleares, concebido en los siguientes términos:

«Agrupación Socialista. — Mahón: Sesión entusiasta, Gobierno apoyado unanimidad Cámara, Pueblo recorre calles aclamando régimen, República fortalecida, saludos cordiales correligionarios Menorca. — Jaume, Carreras.»

Del anterior telegrama, que, como es natural, produjo íntima satisfacción, se sacaron diferentes copias, que fueron expuestas en varios establecimientos de esta ciudad.

LA FEDERACION OBRERA DE MENORCA

En vista de que las noticias se confirmaban, la Comisión Ejecutiva de la Federación se reunió en sesión extraordinaria, tomando por unanimidad los siguientes acuerdos: Redactar un Manifiesto dirigido a los trabajadores menorquines por el que se les pusiera en antecedentes de la abortada sedición; (este Manifiesto, que causó muy buena impresión en cuantos lo leyeron, se reproduce en otro lugar de este mismo número); organizar una manifestación popular de protesta por el fracasado movimiento revolucionario y al propio tiempo de adhesión al régimen; y que durante todo el día 11 ondeara la bandera social en la fachada de la Federación. Este mismo acuerdo lo tomó también la Comisión Ejecutiva de la Agrupación Socialista.

En esta redacción se recibió el siguiente telefonema de nuestro estimado camarada José Pons Menéndez: «JUSTICIA SOCIAL. — Ciudadela Mahón: Organizada por Agrupación Socialista, Federación Obrera, Casino 17 de Enero, Circulo Artístico, Pósito de Pescadores, Sociedad de Cazadores, Agrupación de Colonos celebrárase hoy 6 y media tarde imponente manifestación adhesión República y protesta contra fracasado movimiento.»

LAS IZQUIERDAS CIUDADELANAS

En esta redacción se recibió el siguiente telefonema de nuestro estimado camarada José Pons Menéndez:

«JUSTICIA SOCIAL. — Ciudadela Mahón: Organizada por Agrupación Socialista, Federación Obrera, Casino 17 de Enero, Circulo Artístico, Pósito de Pescadores, Sociedad de Cazadores, Agrupación de Colonos celebrárase hoy 6 y media tarde imponente manifestación adhesión República y protesta contra fracasado movimiento.»

festación adhesión República y protesta contra fracasado movimiento.»

En efecto, según noticias posteriores recibidas en esta redacción la manifestación izquierdista a que hace referencia el telefonema anterior ha sido espléndida manifestación de amor a la Democracia y a la República.

ELEMENTOS COMPLICADOS

El poco espacio de que disponemos no nos permite extendernos en demasía relatando los incidentes desarrollados con motivo de la intentona monarquizante.

Sin prensa en la Península al confeccionar este número, nos hemos de limitar a dar las principales noticias extractadas de las audiciones radiadas y de la prensa local.

Según estas fuentes, el cabecilla de la sublevación era el general D. José Sanjurjo Sagacell, director general de Carabineros, quien secundaban en sus desastrosos planes los generales Fernández Pérez, Cavalcanti, y Goded en Madrid; González Carrasco en Granada; Mola, Millán Astray, Gómez Jordana, Villegas, Barrera, y Loriga, en distintos puntos de la Península; los coroneles Valera y Serrader, y otros militares, y al duque de Medinaceli, don Joaquín Galvo Sotelo don Cayo Ortega Pérez y otros paisanos, todos los cuales están detenidos.

El Gobierno ha tomado ya oportunas medidas administrativas sancionando la destitución, el retiro o la aplicación de la Ley de Defensa de la República, según los casos.

Por otra parte los Consejos sumarios de guerra deben actuar para esclarecer la culpabilidad de cada uno de todos los encartados.

ADHESIONES AL GOBIERNO

Al tenerse noticia de lo acaecido, los elementos republicanos y socialistas y de una manera especial el pueblo organizado en toda España diferentes actos de adhesión al Gobierno, sobresaliendo entre todas las manifestaciones populares, organizadas espontáneamente para protestar de la intentona descabellada.

En Mahón se organizó también por dichos elementos de izquierda una manifestación que llegó a alcanzar proporciones nunca logradas por ningún acto parecido en la isla.

Abrió la marcha la Guardia Municipal, a la que seguían las banderas de la Unión Republicana, Juventud Republicana, Agrupación Socialista y Federa-

ción Obrera de Menorca. A continuación iba la cabeza de la manifestación, en la que formaban entre otros el Delegado especial interino del Gobierno de la República en Menorca señor Pons Sitges, el Alcalde interino señor Febrer, los concejales republicanos y los Comités de la Unión Republicana, Agrupación Socialista y Federación Obrera.

Recorrió las calles previamente anunciadas y al llegar frente a las Casas Consistoriales se destacó la cabeza de la manifestación subiendo al vestíbulo de las mismas, desde cuyo balcón dirigiendo la palabra al público, que formaba una masa imponente, los camaradas Pons Castell, en nombre de la Federación Obrera y Mercadal Pons, por la Agrupación Socialista. Haciéndolo también elocuente el Delegado del Gobierno señor Pons Sitges.

El publico tomó parte activísima en esta Manifestación de adhesión al Gobierno con significativos mueras y cordiales vivas a la República y al Gobierno, así como también entonando los himnos La Internacional, la Marsellesa de la Paz y de Riego.

MANIFESTACIONES HOSTILES

En varias poblaciones de la Península la indignación por lo sucedido ha producido incidentes lamentables, como el incendio de varias residencias, siendo lo más importante lo acaecido en Santander, donde según dice la prensa pegó fuego al Club Náutico.

PALABRAS FINALES

La criminal revuelta, felizmente abortada, debida al descabellado plan de los sediciosos y a la entereza y serenidad del Gobierno, no ha encontrado ambiente favorable en el país, que desde el primer momento se ha puesto al lado del régimen alentando para que reprimiera con mano dura a los causantes de la intentona. Los trabajadores, con sus actos de adhesión al Gobierno han mostrado a las claras sus sentimientos de protesta contra lo sucedido y su fe inquebrantable por la República.

Tenemos la seguridad de que la República Española ha de salir más fortalecida después de la grave prueba por que acaba de pasar y que el Gobierno desde hoy se halla más fuerte que nunca.

Ahora lo que importa es que el Poder Público, que ha dado en esta ocasión pruebas de seriedad y fortaleza no se duerma en los laureles, y que sin contemplaciones de ningún género ataque la raíz del mal, mandando a sus casas a los militares que no cumplan con su deber y castigando severamente a los culpables del movimiento. Esto es lo que deseamos los trabajadores en beneficio de España y de la República.

Fábrica de Pastas Alimenticias

PAQUETITOS

Miguel Negre

PALMA DE MALLORCA

Depósito en Mahón

Francisco Terrés Coll

REPARTO A LOS COMPRADORES

JUAN MIR Y MIR, 37.

Manuel Hermoso

(De Sanidad de la Armada)

Juan J. de Apellaniz

(De Sanidad Militar)

Consultorio de medicina y cirugía general, enfermedades de la piel y venéreas

San Bartolomé 9

Consulta de 5 a 7

Servicio de autos

Jaime Villalonga

Turismo - Sedán - Omnibus

Precios económicos

Servicios especiales para bodas - bautizos - excursiones - fiestas.

Coches excelentes - Personal especializado

Servicio para pasajeros de los vapores correos

Parada: en la Plaza de la Democracia.

Para encargos: en la calle de Gracia, 93

y en el Café Nuevo Centro

ACCION OBRERA

Federación Obrera de Menorca

COMISION EJECUTIVA REUNION

Bajo la presidencia del camarada Lorenzo Seguí Pons y con asistencia de los compañeros Pons Castell, Vilaverde, Pons Pons, Arbona y Pérez Pons...

JUNTA ADMINISTRATIVA DEL LOCAL SOCIAL DE MAHON

Con asistencia de los vocales delegados de las Secciones 2.ª (Mercadal Gonalons), 3.ª (Arbona, M.) 5.ª (Melsión), 6.ª (Monjo) 8.ª (Lopez Juan) 9.ª (Garay) y 11.ª (Truyol)...

Se acordó aprobar el acta de la sesión anterior; admitir provisionalmente en la Federación a doce nuevos afiliados...

RETIRO OBRERO

Por orden del Instituto Nacional de Previsión han sido satisfechas en la

presente semana las cantidades correspondientes a cada uno de los obreros que se relacionan por figurar en las listas del Retiro Obrero Obligatorio.

Matías Quevedo Pons, San Jaime 47 Villa Carlos, Jaime Gomila Mercadal, Carmen 44 Mahón, Juana Parpal, como heredera de Rafael Cardona Gimier, Carretera de San Luis, Mahón.

SECCION 9.ª

AGRUPACION DE OBREROS METALURGICOS Y SIMILARES

CONVOCATORIA.—Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta Agrupación a Junta General ordinaria, que tendrá lugar el próximo lunes, día 15 de los corrientes...

Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior;

Lectura de la correspondencia; Lectura de las Bases de Trabajo últimamente acordadas;

Proposiciones varias.

Se suplica la mas puntual asistencia.

El Presidente

Francisco Mercadal Pons

El Secretario

Diego Garay Herrera

LA ACTUACION DE LOS INSPECTORES DEL TRABAJO

El jueves por la noche tuvo lugar en el Salón de Sesiones de este Ayuntamiento una reunión de patronos y obreros carreteros convocada por don Gabriel Alzamora López y don Valentín Pueyo...

El resultado de dicha reunión fué por completo satisfactorio llegando a un acuerdo ambas partes.

Felicitamos sinceramente tanto al Sr. Alzamora como al camarada Pueyo por los esfuerzos hechos para llegar a esta anhelada inteligencia.

Trabajadores !!

ingresad en la

Federación Obrera de Menorca

CARNET LOCAL

AGRADECIENDO

Sinceramente agradecemos el voto de gracias acordado para la prensa local por el Fomento de Turismo de Menorca en su reunión de constitución...

BIENVENIDA

Se la damos muy cordial a los Vocales Inspectores del Jurado Mixto de Trabajo (Sección de Transportes a san

En San Luis y Villacarlos

También los elementos de izquierda de los vecinos pueblos de San Luis y de Villacarlos, se manifestaron para hacer patente su adhesión incondicional al régimen...

MOVIMIENTO SOCIALISTA

AGRUPACION SOCIALISTA OBRERA DE MAHON

Esta Agrupación celebró reunión extraordinaria el pasado miércoles bajo la presidencia del camarada Jaime Torrent y con asistencia de buen número de afiliados...

COMISIONES EJECUTIVAS DE LAS AGRUPACIONES SOCIALISTAS OBRERAS DE MENORCA

CONVOCATORIA.—Por la presen-

gre) señor don Gabriel Alzamora López, patrono, y camarada Valentín Pueyo, que han pasado varios días en esta isla inspeccionando los servicios carreteros...

Desearíamos que al regresar a Palma se llevarán muy buena impresión de esta isla y que al informar ante el Jurado Mixto procuraran hacerlo en el sentido de poner de relieve la exactitud de las denuncias...

El espejo mahonés

Esta nueva industria que acaba de ser establecida en esta isla ofrece sus productos a la distinguida clientela menorquina: fabricantes de muebles, de platería, carpinteros, electricistas...

Una de nuestra especialidades es la restauración de lunas, trabajo que realizamos con verdadera actividad y economía...

Para detalles, precios y presupuestos: en el despacho Carretera San Clemente, 31 y en la Agencia de ventas Pintor Calbo, 2.

INTENTONA MONARQUICA

ULTIMA HORA

REQUISA DE AUTOCAMIONES

El Gobierno requisó todos los autocamiones disponibles para en el caso de que los precisase.

PERIODICOS SUSPENDIDOS

Los periódicos suspendidos son «A B C», «La Nación», «Informaciones», «Diario Universal», «El Debate», «El Siglo Futuro», «El Mundo» y «Marte».

Han sido selladas judicialmente las redacciones.

«A B C» Y «EL DEBATE» PASAN A PROPIEDAD DEL ESTADO

Angel Galarza declaró que el Consejo acordó que «A B C» y «El Debate» pasarán a propiedad del Estado para cobrarse los anticipos reintegrables de papel que se hicieron durante la Gran Guerra.

LO QUE HIZO SANJURJO EN MADRID EN LA MAÑANA Y TARDE DEL MARTES

Se ha confirmado que al general Sanjurjo viósele ayer en Madrid, acompañado de su hijo y dos señoritas.

Visitó la piscina del Manzanares, almorzando y permaneciendo hasta las cuatro de la tarde.

A partir de esta hora nada se supo de él.

CAVALCANTI NIEGA, PERO...

Aunque Cavalcanti negó participara en los sucesos, afirmando que salió de su domicilio al oír los disparos, acusásele de participar en la tentativa de asalto a la Dirección de Seguridad.

UN TENIENTE CORONEL ENCERRADO POR LOS FACCIOSOS

Al teniente coronel Femonte, ferviente republicano, ajeno a la sedición, los revoltosos le encerraron cortándole la luz.

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO

El Director de Seguridad visitó el Congreso, estacionándose en los pasillos, rehuyendo los vitores con que se acogía su presencia.

CASARES, QUIROGA ARENGA A LA BENEMÉRITA Y A LOS GUARDIAS DE ASALTO

Madrid 11 a las 0'30.—Esta madrugada el ministro de Gobernación señor Casares Quiroga revistó en el patio del ministerio de Gobernación a las fuerzas de Asalto y de la Benemérita. Arengóles por su lealtad.

Imp. de F. Turjol, Bastión, 55 Mahón

Disponible para la casa

OBERCIE

En la Imprenta de F. Truyol, se hacen toda clase de impresos a precios módicos Bastión 55

¿Desea usted Voulez-Vous Do you wish Wünschen Sie

aprender, Contabilidad, Cálculo mercantil, Teneduría de Libros, Correspondencia comercial, Caligrafía, Publicidad, Aritmética, Geografía de España y Universal, Algebra, Gramática es pañola, Los idiomas Frances, Inglés, Alemán, Bachillerato y prepararse a ingreso en los Cuerpos de Correos, Telegrafos y Radiotelegrafía?

Escuela Politécnica Balear

Ramírez, 17.

¡Garantizo seriamente, que nadie, absolutamente nadie, se lo enseñará mejor; sí sigue V. los métodos nacionales y extranjeros adoptados por esta Academia! ¡Desconfiad de los suntuosos edificios y los manjares detestables!

TODOS FUMAN MI PAPEL

UNICO ESTUCHE

100 HOJAS

10 CENTIMOS

Pida usted siempre "MI PAPEL"

No tirad los billetes que contiene cada librito sin antes mirar si le ha salido premiado. En caso de salirle premiado el canje podrá hacerse en casa del depositario

RAFAEL ROSELLO

Plaza de la República, 10.

Teléfono, 46.

MAHÓN (Balears)

SASTRERIA

MANTOLÁN

PLAZA CARMEN, 17.

Trajes-Gabardinas-Uniformes a medida-Trincheras-Impermeables-Checos y Plumaz

A precios de

FÁBRICA

Obreros: Declinar en vuestra convicción es perder parte de vuestra personalidad

JUSTICIA SOCIAL

Trabajadores: En el terreno de las ideas hay que ser irreductible, acometedor brioso.

FEDERACION OBRERA DE MENORCA Pro-Turismo en Menorca

COMITÉ

TRABAJADORES MENORQUINES

COMPAÑEROS:

Contra la República, contra el régimen democrático que por libre voluntad de los ciudadanos se instauró en España el 14 de Abril de 1931, se han levantado en armas militares en activo y militares retirados, realizando un acto criminal de fuerza que condenarán sin duda todos los españoles cualesquiera sean sus opiniones políticas. Condenarán el criminal intento porque saben que el hecho no responde a ninguna finalidad elevada, sino a móviles personales de venganza al ver que la República seguía su camino glorioso sin consultar a los que hasta hace poco se habían creído los amos.

Desde el primer momento el Gobierno, dueño de la situación, ha respondido con energía a la provocación de los sublevados, reprimiendo con mano dura la criminal intentona, que a estas horas debe de estar ya del todo sofocada, merced a la serenidad de los hombres que están al frente de la República, los cuales no se amilanán tan fácilmente como deberían suponer esos militares despechados. Las fuerzas republicanas, que en el ejército están en mayoría, cooperado lealmente a las medidas de represión dictadas al efecto, poniéndose resueltamente, como era su deber, al lado del Gobierno.

Las Cortes Constituyentes, en la sesión de ayer, al condenar solemnemente la infame revuelta, se pusieron incondicionalmente al lado del Gobierno, al que alientan en estas circunstancias con un voto de confianza y de adhesión, correspondiendo con su noble actitud al sentir de la inmensa mayoría de los españoles.

En este momento España vibra de indignación contra los malvados que, con tal de satisfacer sus ambiciones personales, no han reparado en llevar a cabo el criminal acto de fuerza que censuramos, y al hacer en la calle demostraciones de protesta contra aquéllos, resueltamente los ciudadanos libres se ponen al lado del Gobierno, alentándolo en el cumplimiento de su deber, por bien de España y de la República.

Trabajadores menorquines: No somos una excepción los que vivimos en este suelo isleño y por tanto, hemos de hacer también nosotros una demostración de protesta contra los nefandos actos realizados por los militares sublevados, mostrando nuestra adhesión al Gobierno de la República, que merece nuestro calor y aplauso por las inequívocas pruebas de serenidad y fortaleza que ha dado desde el primer momento, aplastando pronto a los revoltosos, a los que ha conseguido dominar por completo.

Con tal fin, este Comité os invita a una demostración pública de simpatía y adhesión al Gobierno, que consistirá en una manifestación popular que se organiza hoy para las seis y media de la tarde por elementos de izquierda en el paseo de la Libertad (Explanada). A esta manifestación esperamos que como siempre colaboraréis con todo entusiasmo.

¡Trabajadores menorquines!

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA LA REPÚBLICA!

Mañán 11 de Agosto de 1932

LA COMISION EJECUTIVA

Antonio Gomila Pons, Lorenzo Seguí Pons, Lucas Pons Castell, Camilo Vilaverde García, Antonio Pons Pons, Juan Arbona Magno, Sebastián Fábregues Escudero, Mariano Martínez García, Damián Pérez Ponsell.

José Herrero, Anguita, en su obra «Estudio del Turismo y proyecto para su desarrollo en España» comienza su interesante labor con estos acertados párrafos, dignos de reproducirse: «El viaje, la ruta de lo desconocido, el anhelo de impresiones siempre nuevas, ha seducido en todo tiempo el inquieto espíritu humano. Antaño las penurias y peligros que encerraba, el prolongado dispendio que requería, cerraba a los más las puertas de aquel placer, incomparable. — Desde que los progresos de la civilización sustituyera el caballo, la diligencia y la carabela, por el automóvil, el ferrocarril, el vapor y el aeroplano, transformando radicalmente las condiciones de los viajes, multiplicando los medios de transporte y reduciendo los días a horas y las horas a minutos, el goce de viajar, dejando de ser difícil empeño para trocarse en realidad fácil, ha ido desarrollándose de manera extraordinaria. — Millones de viajeros surcan los mares, atraviesan las fronteras y recorren los países, ávidos de conocer mundo nuevo y de gustar la emoción de sus bellezas. Ello ha creado la moderna industria del turismo, una de las más importantes para la economía de un país.

Exportación al Interior, según una expresión francesa muy exacta en su apariencia paradójica, porque corresponiendo incluirla como a tal exportación en la balanza comercial es, no obstante un valor que no sale del interior del país. — Exportación invisible, como se le denomina en Italia, porque el turista a cambio de su dinero, se lleva tan solo amociones y recuerdos. En efecto, el turista paga, y lo hace al contado, sin riesgo de quiebra para el vendedor, una mercancía que queda por entero en el territorio nacional. El turista no se lleva un ápice de la España prehistórica, romana, gótica, árabe, de la pintoresca Suiza, de la Italia monumental y artística, de la Francia antigua y moderna. — Por el contrario, cada turista bien acogido en un país, lleva al suyo, con el recuerdo con el recuerdo de días agradables, un germen de nuevos turistas atraídos a su vez por las narraciones del primero. — Es el turismo, de todas las formas de exportación, la más segura, la menos costosa, la más lucrativa, la más rápida, la

única que no se agota jamás.

Sus saneados beneficios alcanzan a todos los sectores; unos directamente, ferrocarriles, compañías de navegación, Hoteles, Bancos, servicios de automóviles y carruajes, almacenes de venta, comercios, etc., e indirectamente a los demás, incluso a la clase obrera, por la estrecha relación que guarda entre sí los infinitos eslabones de la cadena económica.

La Hacienda misma obtiene del turismo crecidos ingresos, pues no hay que olvidar que una parte apreciable de los gastos del turista, queda discretamente absorbida por los impuestos indirectos.

Pero, no es solo en el aspecto económico directo en el que hay que considerar al turismo. Sus beneficios como factor comercial indirecto, son asimismo muy interesantes. Efectivamente, la atracción de turistas en viaje de placer, proporciona excelentes oportunidades de establecer con ellos relaciones de negocios, duraderas y personales, abriendo nuevos a la actividad, crean o no fomentando así el intercambio mercantil. Con ser en el orden material, interesantísimo los resultados, el influjo moral no es menos halagador. En este otro orden contribuye poderosamente al verdadero conocimiento de un país, de sus habitantes y de sus costumbres, destruyendo leyendas absurdas a través de los siglos sean podido crear y arraigar más allá de las fronteras, y constituye el mejor medio de propagar el nivel de la cultura y el progreso de sus habitantes estableciendo a la par, corrientes de amistades y armonía entre los pueblos.

Tiempo es ya de que de que Menorca, que no carece de atractivos naturales é históricos, y enclavada como se halla entre la Península, Mallorca, Sur de Francia, Suiza é Italia, que son los grandes centros de atracción turística del mundo, aproveche tan ventajosa y estratégica posición, para abrir sus puertas al turismo nacional y Extranjero que nos circunda.

En esta gran obra de atracción hace falta el esfuerzo de todos los menorquines sin distinción de clases ni ideas, pues que se trata de laborar por el progreso y engrandecimiento moral y material de nuestra querida roqueta.

X.

mil más que todos conocemos, y no hay para que nombrar.

El poeta de los lagos americanos, Ruben Darío nos ha escrito la historia de sus libros, lo mismo el cantor de la guerra de Africa, Alarcón; y Cervantes, en su prólogo al inmortal libro nos enseña a escribirlos y nos dice como se escribían antes y como lo escribió él; guerras de libros vemos todos los días por un quitame allá estas pajas, tales la controversia del jesuita Papebroquio con los benedictinos sobre el autor de «De imitatione Christi»; los escritos luteranos y papistas que dieron vida a la Reforma y a las guerras de religión; los mismos de Voltaire y de la Enciclopedia responden a esta idea de guerra; prepotencias indican los libros clásicos de todas las edades; hegemonías encontramos en la Biblia, de la que deriva toda una inmensidad de escritos, ortodoxos y heterodoxos, científicos y literarios, que le prestan vasallaje y acatamiento; en las obras de Marx, sobre filosofía cuyo dominio comparte con Aristóteles, Descartes, Spinoza, Locke, Stuard Mill, Kant, Comte y Bassetow; catástrofes de libros presenciábamos en los autos de fé, en las quemaduras de bibliotecas, en las persecuciones gubernativas, en las recogidas policíacas, en las censuras y expurgaciones indiciarias, que son tan numerosas que llenaríamos muchos volúmenes con su sola enunciación; y abatimientos vemos en millares de obras de todas clases, que mueren a veces antes

de nacer, o que habiendo nacido pujantes por el favor de los que pueden hacerlo, en seguida sucumben por su propia maldad. ¿Queréis ejemplos? Básteos con los engendros de la Dictadura.

Cuando la Naturaleza, en la época caótica, creó la mónera progenitora de los organismos animales destinó para el ser superior, último de la escala en el correr de los tiempos, pero primero y único en la del intelecto, para el hombre, digámoslo en una palabra, el maravilloso soplo de la creación; por eso, éste como aquella, son creadores, y la creación del hombre es el libro, que tiene vida propia, que es un ser, cuya materia pristina, reside fundamentalmente en la misma Naturaleza, arcano todavía incomprendido para el hombre; su paraíso está limitado en el alma humana, lo que equivale a decir que no tiene límites, porque el alma es tan amplia, más aún que ese manto etéreo azulado que cobija en su seno de aparente esfera todos los mundos estelares reunidos; es más extensa que la inteligencia, más vasta que la memoria, más profunda que la voluntad, más dilatada que todas tres juntas, reuniendo en ellas las inteligencias, las memorias y las voluntades de todos los hombres, porque cada alma individual se identifica con la general de la Naturaleza, su madre; el adán de los libros nació con el primer hombre, sin esperar la aparición

de la escritura, ni la acentuación de la acción individual, en esa época, en las primitivas y más rudimentarias etapas donde el historiador no tiene campo para ejercer su actividad, una vez aportados los datos suministrados por los geólogos y antropólogos, por los que sólo puede trabajosamente inducir y aventurar más o menos plausibles hipótesis sobre la significación cultural de los vestigios; es decir, en el primer estadio de la época prehistórica, cuando aún la historia misma no existe; el primer libro lo constituyó la palabra hablada, claro está que este libro era puramente mnemotécnico, pues se reducía a expresar ideas y conceptos, narraciones y aventuras, semejantes, aunque menos complicados, a las divinas leyendas amoratorias, épicas, de conseja, que abundan tanto en el folklore universal, y que tan semejantes son unas a otras; el primer libro escrito, el primer verdadero libro, si consideramos a éste como hijo, como producto; como consecuencia de la escritura, presenta sus primeras páginas en las inscripciones epigráficas más antiguas en la historia de la Humanidad, grabadas en la roca viva, libro perenne que desafía la acción de los elementos perturbadores, aunque todavía indescifrable; dichas páginas aparecen formadas por oquedades hemisféricas semejantes a una escudilla o cazoleta, bien sola, bien relacionada con otras, ya aisladas, ya unidas por medio de

rayas o cordoncitos menos profundos que dichas concavidades, y algunas veces brotando de ellas sin alcanzar a otras, a manera de un radiolario o de un asteroide invertido, o de filamentos desprendidos de una media cáscara de huevo.

Si el nacimiento del libro tuvo por cuna la pétre roca de las eminencias montañosas, su infancia corrió entregada también a los elementos naturales: a los minerales, a los vegetales y a los animales; así los habitantes de uno y otro lado del Ganges, del Indo y del Brahmaputra, escribían en las hojas de palmera; los primitivos romanos sobre el tejido libérico, capa vegetal intermedia entre la corteza y la mónera de los árboles, de cuyo nombre latino *liber*, deriva libro; los bárbaros del Norte utilizaron con preferencia la madera del boj y los helenos de gracioso perfil y efébrica belleza la corteza de los árboles, llamada caudex por los latinos, de donde nació la palabra códice, con la que se designa en diplomaic; a un libro manuscrito, empleáronse los metales, como el bronce, el plomo; planchas del primero se entregaban a los soldados eméritos con ocasión de licencia, donde constaban los hechos sobresalientes de aquellos; se denominaban *diplomas*, derivado de dople, que quiere decir plegado; también se utilizaban para fijar las leyes; el plomo fué empleado con preferencia en las consultas de los oráculos.